



ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD)  
Joi 13 August st. v.  
25 August st. n.

Va esi joia și duminica.  
Redacțiunea în  
Közép-utca nr. 395.

Nr. 60.

ANUL XVII.  
1881.

Prețul pe un an 10 fl.  
Pe 1/2 de an 5 fl.; pe 1/4  
de an 2 fl. 70 cr.  
Pentru România 2 galbeni.

## Suveniri și notițe de călătorie.

(În Transilvania, România și Dobrogea.)

(Urmare.)

Este interesant a vedea pe țerancele române în frumosele și simpaticele lor costumuri, apoi cu păpuși (ghéte) de lac și mănuși de glăce, ier pe țerani ședând în cafelele amestecați cu elita Sibiului jucând billard, cărți, cetind foi etc. Un țeran dela Boița mi-a povestit la a. 1878, cumă dănsul a fost în Constantinopol, Ate-na, Adrianopol ș. a. l. în negustorii de porci.

Din toate aceste se vede ce contrast mare se află între țeranul român din acest ținut, și între cel de pe Câmpie, Ternave etc. Însă me tem că această emancipare și progres în lux se nu trecă în degenerare, și prin un lux pre mare se nu aducă ruină materială și de aci și cea morală. Istoria ne învătă cumă luxul a fost cauza decadinței multor popore, pentru că luxul aduce vișuri ruinătoare și daunose.

Eu am umblat multe locuri romănesci, multe ținuturi și provincii romăne, însă tipuri și talii așa frumoșe de femeii romăne n'am veđut nicăiri. Ținutul Bărgăului și al Bistriței este renumit pentru frumșeți de tipuri femeiesci, însă cu Sibiul nu pot face concurență. Sibiiana își intruce pe bărbat prin istețime și agerime. Prin frumșețile lor și cu deosebire prin portul cel plin de gust și grație te farmecă până la rerunchi, îți aprind călcăele. La femeile Sibiiane, sub cari înțeleg și pe cele din jur, se pot aplică forte nimerit următoarele strofe ale dlui V. Alecsandri:

„Femeia-i ca apa ce curge la sóre  
Si până te 'necă te-atrage mereu,  
Ca paserea mică ce-i gata să sbóre  
De și ea te chiamă prin cântecul seu.

Dar fie cum este, cum ea se preface,  
Ca paserea mică îți place și-o vrei  
Ca apă vielă asemenea-ți place,  
Că de și te 'necă, mori în sinul ei\*.

Dar înainte de a vorbi despre cele petrecute la Sibiul, invit pe cetitori să facem o preumblare mică în jurul Sibiului. Mai întâiu să ne dăm rendez-vous la pomposul edificiu, cafenea și ospetărie, a lui Habermann, vis-à-vis de marea casarmă militară. Aci este, pot dice, cel mai frecventat loc de promenadă, apoi mese, bănci unde capeți inghetată, café ș. a. Acest loc l'au botezat Români și „podul minciunilor“. Nu sciu încât este justificată această numire.

\* V. Alecsandri „Scara Mății“.

Dar ajunși aci să plecăm la „pădure“. Această pădure se află între Sibiul și Reșinari și este unul din cele mai plăcute locuri de petreceri și pentru excursiuni și este proveđută cu confort. Dar este și frecventată această pădure, pentru că greutate mai mare este până iasă omul din oraș, de aci pôte merge pe o pre frumoșă alee din tot felul de arbori, bine curățită și proveđută cu bănci pentru pausare. Această alee cu atât este mai placută și atrăgătoare, pentru că merge paralel cu un păriu ce vine dela munții Reșinarului, ale cărui accente murmurătoare se amestecă cu vorbile și șoptele pasanților. Asupra celor amorișafi trebuie să producă un efect farmecător și poetic curgerea acestui păriu.

Am dis cumă Sibiul este situat pe un platou în valea Cibin dela care își imprumută numirea, și este de 1329 urme v. peste nivelul Mării negre. Când călătorești dela Sibiul spre Turnul-roșu, ceea ce se pôte face cu multă ușurință, fiind drumul bun și pe șes, treci prin mai multe sate frumoșe și avute săsești și romănesci. Cel d'ântăiu este Șelimber (Schelimberg). Acest sat este remarcabil pentru istoria Transilvaniei și a României.

Aci a dat Mihaiu Vitézul o bună și victorioșă bătăie cardinalului Andreiu Bători în 28 octombrie 1599, în care Mihaiu a bătut cumplit armata lui Bători și în urma acesteia a cuprins întreaga Transilvanie și a intrat cu triumf în Alba-Iulia... Cât de frumos ne descrie Bălcescu această luptă și întrăgă excursiunea lui Mihaiu în Transilvania...

Dela Șelimber sosești la Vestemen, Talmacu, Boița și în urmă la pasul dela Turnu-roșu. Toate aceste sate sunt frumoșe, solid clădite și cu locuitori în o stare bună. Îdată dela Boița ajungi la malul drept al Oltului. De aci formațiunea geologică începe a se schimbă. Dela Boița încep a se presentă șistele cristaline, munții încep a se adună de ambele părți ale Oltului și a forma niște păreți innalți. Strimțorea acesta a Oltului semănă cu o crepătură. De ambele părți ale Oltului se ved ică și côle stânci însemnate de caracter șistos-micaceu și chloritic. Valea Oltului ajunge aici la 1100 urme v. peste M. n. adecă apröpe cu 200 mai jos ca Sibiul.

Mai amintesc la acest loc cumă când intri în Sibiul, îți face o impresiune mai nefavoritoare, inse cu cât petrece omul timp mai îndelungat cu atât se face mai placut. Stradele, de și nu deplin regulate inse curate și cu trotoare. Casele sunt în oraș cele mai multe cu etagiu, mai puține cu 2 etagiuri sét partere.

Dr. A. P. Alexi.

(Va urmă.)

## S A L O N :

## Din Gräfenberga.

Nu vreau să vă fac raport lung, căci me tem că onoratele cetitoare nesimpatisând cu nimic ce e rece — deci nici cu apa rece din Gräfenberga — se vor spăria de aceste șire, prin urmare me silesc a-mi alege bine vorbele, ca să vă scriu de aici numai lucruri plăcute, dar adevărate.

Așa dară — se încep: Gräfenberga e un punct foarte frumos în Silesia austriacă; aerul curat balsamat de mirosul brașilor, apa cristalină ce șerpuește de pe munte isbindu-se când de un bolovan, când de altul, prospecte pictoresci de pe vârful colinelor mai vârtos spre Prussia, care inspiră invidie; de altă parte munți cu brași verzi și văi cu sămănături cultivate, sate și orașe înflorite, alee bune în toate direcțiunile — sunt tot atâtea calități recerute pentru un stabiliment de cură. Dar, pe onoratele cetitoare le va interesa mai vârtos viața socială de aici, și bucuos, pre bucuos le implinesc și acesta dorință, căci cel puțin pot să vorbesc românește ceea ce nu pre aud numai când me întâlnesc cu doi oșpeți români din Ungaria se cu medicul stabilimentului dl dr. I. Hosanu.

Viața socială de pe aici — ce e drept — nu e amuzantă, nici extravagantă ca în alte scâlci, e mai mult numai moderată-vială se serioasă și totuși petrecătoare. Ziua începe, vine servitoriul se — la dame — servitorea, care te invelue mai întâiu într'o ponévă udă, apoi într'o pocroviță uscată, căldurosă — cu atata atențiune, ca și când ar ave de cuget să te pună pe postă, te lasă apoi să te odihnesci o oră se mai mult, sub care restimp ori cine îți pôte da în cap că n'ai ce-i face, ba un purece de te-ar pițigă de urechie, încă ar trebui să-l lași până se satură, că n'ai ce-i face. Ca norocul că pureci nu sunt în Gräfenberga, omeni rei în totă Silesia nici pe galbini nu află.

După ce stai împachetat o oră, vine servitoriul și te duce în o cadă cu apă și te înmoie bine — bine, apoi te îmbraci și o iei la sănătoșa pe unde veți cu doi ochi; unii se duc prin aleurile de prin apropiere dar cei mai mulți se sui pe munte, cercând isvorele, cari îți ofer apă rece; lângă isvore, dar și prin alte locuri de-alungul călilor, sunt aședate lavițe, ca cei osteniți se se odihnescă. După ce ți-ai făcut preambularea și te-ai ostenit umblând, vii acasă la dejun, carele stă din lapte acru; mai faci o excursiune, apoi vii la prânț, ce-l consumi cu apetit, așa — în cât nu aștepti ca pe acasă — până la o oră se două după amedăqi, te puni la măsă nainte de 12 — cel puțin cu un pătrar. După prânț ierăși iesi la preumblare, apoi vii la dispozițiunea servitoriului, carele — fie dis între noi — are învățătura multă, pot dice câtă unii notari, ca se nu dice solgabire de pe la noi, abstragend — firesce — manierele fine, căci de aceste nu poți pretinde dela un servitor. Acesta apoi se te pune sub duș se în scaldă și apoi ierăși o iei la preumblare și vii la ujina de lapte acru (prins) se unt. În fine se face și séră, care e împreunată cu vre-o produțiune de musică, de cântări, declamări, magie, aune-ori și câte un bal, în fie-care mercuri însă un baluț căruia i dice nemții „Kränzchen“, ce ține până după 10 ore.

Peste săptămână musica cântă în cinci zile și demineța și după amedăqi, când apoi publicul și mai vârtos femeile, în îmbrăcăminte elegante se îndesă în giurul pavilionului de musică, de cugeti că ești într'un oraș mare.

Noi vr'o 2—3 români ne întâlnim la medicul sta-

bilimentului dl dr. Ioan Hosanu, unde sântem ca și acasă, ba ne facem și câte o veselie la el când ni pică în minte. Drul Hosanu stă în bun nume la întregul public pacient; opiniunea publică de aici il pune în fruntea celorlalți medici din stabiliment. De altmintrea de abia trece qi, ca densus se nu capete epistole dela vre-un român pacient, prin care il consulteză despre cutare-va bôla, de care pătinesce.

Se ține de viața socială și limba de conversare. Într'asta privință încă stăm cam curios, va se dice — bine. Aici poți învăța în două-trei luni germănesce și slavenesce. Germânii toți vorbesc germănesce, slavii și adeca: polonii, boemii, moravii și rușii asișderea își cultivază a lor limbă. Noi români între olaltă vorbim romănesce, vorba unгурescă nu o am audit de când m'am apropiat de graniță. Și fiind că sântem la limbă, apoi caută să accentuez, că multe dame române ar puté învăța naționalism și iubire de limba maternă dela damele slave ce sânt aici, care — de și sciu germănesce, franeesce se englezesce — limba maternă pentru o lume n'ar abandonă-o în conversațiune, ceea ce li stă atât de bine, în cât însulfă stimă și respect. Unele dame române încă ar trebui să se tredeşcă și se se convingă, că limba străină așa li stă de bine, ca și când ar îmbracă o haină ce nu e a lor. Acesta apoi nu însulfă nici stimă, nici respect, mai vârtos în zilele nostre, când toate poporele Europei nisuiesc a-și radica prestigiul naționalității lor; acuma, când mulțămită ceriului! și români din toate anghiurile a început a da semne frumoșe de viață.

Dar se ne rentorcem la apa rece din Gräfenberga. Aci se vindecă totă bôla ce este vindecabilă: nervositatea, rheumatismul, catarele de tot soiul, bôlele cronice și fel de fel de bôle vedute și nevedute — numai cu ajutoriul apei și asudării. Din an în an se sporesc aici pacienții, astfel anul trecut a fost 1454, anul acesta până acuma sânt peste 1300 și tot mai sosesc, și sânt cari vin pe periodul de iernă.

Într'o depărtare de jumetate oră dela Gräfenberga e Lindewiese cu stabiliment de cură foarte drastică. Priessnitz și Schroth a fost doi amici intimi, cel d'ântăiu a fondat stabilimentul din Gräfenberga, cest din urmă a născocit cura de franzelă (Sammel, jamla) din Lindewiese.

Cura acesta drastică se face în următorul chip: pacientul stă împachetat câte 5—6 ore pe qi în cerșafuri ude, apoi în țole călduroșe până asudă bine, apoi iese din pachet și se uită la lume; de mâncat — pôte mânca franzele uscate de 6—7 zile câte 5—10 câte pôte pe qi, de beut însă nu e iertat să bei decât numai vin roșu și-și acesta marța și sâmbăta numai puțin, joia și duminica cât poți, numai se nu te îmbeți, în celelalte trei zile nu bei nimica, de sine se ntelege, că apă de fel nu se bé în Lindewiese. În săptămâna d'ântăiu îți merge reu, dar mai greu ți-e în a doua, când vine ferbințela îndatinată, cu care ocașiune se turbură tot internul pacientului, se după cum se dice acolo: atunci treci prin purgator; mai vin apoi patru săptămâni, sub decursul căroră observă, că tot reul din el a ieșit și pacientul se simte ca de nou născut. Ungaria dă un bun contingent curei acesteia din an în an. Fiind dumineca trecută acolo, am întâlnit trei dame române din Ungaria, cari trecuseră dejă peste ferbințeli, deci erau voișe, mai vârtos că le inveseliă și câte un păhărel de vin roșu. Li-a părut bine, că ved om din țera lor, va se dice — de viața lor; sânt bune romănce; li-am și poflit rensănătoșare.

Întorcându-me acasă, voiu se dice — Gräfenberga, îmi iese în cale dsa Überall, adecă cursorul poștal și me suprinde cu o epistolă dela un amic, carele ar vré se se nsore și nu se pôte, pentru că — dice — nu-și gă-

sesce nicăiri nevestă, va să dică — nu merge nime după el. Îl recomand atențiunii binevoitoare celor care se cavine; el e om de omenie, cu vederi (prospecte) bune în viitor, îl strică numai că n'are curagiu d'a peți.

Dar alta am voit, anume să ve prezentez pe Überall acest specimen din Gräfenberga. Densul nu se numesce cumva în batjocură „Überall“, adevăratul seu nume e acesta. Ca și toți locuitorii Silesiei, așa și acesta are ceva caracteristic în sine; ceilalți mai toți sînt schidole, inholbați, acesta s'ermanul e strimb de picîore și sôrtea l'a condamnat ca el să pörte pe deluri epistolele, să nu stee cât e ziua de lungă și acesta o și face de 36 ani. De altmintrea densul e persóna cea mai poporală aici.

Un alt specimen e un óspe din Ardeal, acesta încă n'a vorbit unica vorbă cu cineva afară de servitorul; ceea ce inse îl caracterisază mai vërtos — e, că umblă tot cu capul gol, în ținută aristocratică și așa de drept, în cât socotesci că a înghițit o frigare. O damă încă are tot această ținută cu acea desclînire, că despre ea socotesci că a înghițit — un parapleu.

Mai avem aici o damă cam de 40—50 ani; această e din Anglia și și-a făcut aici o vilă frumósă, mare, cu două etage, în care locuiesce totă véra numai ea cu personalul ei de servițtu; această dómna se aretă la public în totă ziua odată când adeca vine la poștă, dar și atunci spre mai mare siguritate — cu revolverul în mână, ca nu cumva să i se întemple ceva.

Aș mai puté continua, dar nu voiesc să critizez pe nime.

Sp.

### C e e n o u ?

**Sciri personale.** *Esc. Sa mitropolițul Miron Romanul* a dat un prânț festiv în ziua naserii Maj. Sale, intrunind pe șelii tuturor autorităților bisericesci, civile și militare. — *Familia Hurmuzachi* a mai avut titlul de baron, însă nu totă, ci numai Eudociu, carele însă n'a avut următori; acuma titlul s'a conferit altei crengi.

**Iubileu preotesc.** Rds. D. Nicolau Vulcanu, canonic oradan, la 21 l. c. a serbat iubileul de 50 ani al preoției sale, celebrând missa asistat de colegii sei canonici și de totă preoțimea gr. c. locală. Pr. Sa Mihaiu Pavel, episcopul diecesan, nefiind acasă, a trãmis pe cale telegrafică felicitarea și binecuvëntarea sa arhierescă. După sevërșirea serviciului divin, capitulul și preoțimea gr. c., sub conducerea Rds. D. vicar substitut Ioan Kuuk; ier preoțimea și inteligența gr. or. sub conducerea Rds. D. vicar episcopesc Ieroteiu Beleş; ați bineventat pe iubilantul în niște termini călduroși, căroro acesta le-a respuns adănc emoționat.

**Esposițiunea română din Sibiu,** precum ni se împãrtășește, are să fie imponentă. Obiectele sosesc în tóte zilele, și multe din ele sînt demne d'a redică prestigiul națiunii. Comitetul arangiator lucrază cu tot zelul pentru ca această întreprindere națională să aibă un succes complet. Public încă se va adună pe zilele acele la Sibiu în numer mare, și se pôte presupune, că elita societății române va fi bine represintată. Tóte aceste ne îndemnă a crede, că această esposiție va formă o epocă în desvoltarea noastră culturală. Noi vom avé acolo trei raportori, și astfel publicul nostru cetitor va fi bine informat despre tóte actele de frunte.

**Teatru și bal român la Șiria.** Junimea română din Șiria, comitatul Arad, va arangia în 4 septembrie un bal român în grădina ospetăriei mari. Acesta va fi precedat de represintațiunea diletanților români din localitate. Programa acestei represintațiuni este următórea: „Filomela“, cvartet de I. Vasilescu, esecutat de corul vocal al diletanților sub conducerea dlui N. Stef;

„Ciobanul“, cãntecel comic, represintat de dl V. Tatar; „Hora armatei române dela Plevna“, cvartet de Gr. Thanasescu, esecutat de corul vocal al diletanților; „Cuiul în pãrete“, comedie într'un act de Alecsandri, persónele: Arvinte dl Al. Doboș, Pepelea dl St. Petcovicü, Mandica \* \*. Venitul curat al petrecerii este destinat pentru fondul școlar român gr. or. din Șiria. Președintele comitetului e dl Adalbert Mihailovicü, avocat, cassarul dl Constantin P. Aiudan adm. prot.

**Conferința regnicolară a învëțătorilor,** intrunită la Budapesta, s'a încheiat. Ea a numerat 194 membri, între cari numai șapte români, și anume 4 gr. or. și 3 gr. c. Cinci dintre români erau din Transilvania, cari se presintară cu credenționale scrise în limba română, ceea ce li-a produs multe vecsățuni, căci a trebuit să le traducă în limba magiară și să le legalizeze.

**Producțiune musicală în Sighișóra.** Inteligența română din Sighișóra, cu concursul dlui Zosim Bugnariu, învëțător și corist, membru activ al reuniunii de cãntări din Brașov, arangia dumineca la 2/14 august a. c. în sala „Gewerbe-Verein“ o producțiune musicală însoțită cu petrecere de joc după următórea programă: 1. „Imfamil m'a tradat“, 2. „Nebuna din amor“, 3. „Dormi copilă“, romãnte de T. Georgescu, voce și piano. 4. „Nu me uită“, romãnte de Constantinescu, voce și piano. 5. „Apa trece petritele remân“, cuplet de G. C. Steleanu, voce și piano. 6. Trei cãntece populare: a) „Argeșul“, b) „La frontieră“, c) „Într'o vale singurică“. 7. Herscu Boccegiul\*, șansonetă comică de V. Alecsandri, esec. de dl D. Dogariu.

**Cometa.** Cometa Schãberle se vede acum în constelațiunea Lynxului. Simburile ei are luminositatea unei stele de a patra mărime, cõma sa crește și cõda ei are o lungime d'aprobe un grad. La 10 ore sãra, ea se află la vr'o dece grade d'asupra orizontului. Această cometă, care fuge rãpede spre apus, va deveni din ce în ce mai strãlucitoare.

**Rãțiociniu** despre banii încurși cu ocasiunea producțiunii teatrale însoțită de danț, arangiată de junimea română din Beiuș în favorul fondului gimnasiului sup. gr. c. de Beiuș: 1. Sãra la cassă a intrat 117 fl. 50 cr. 2. Dela Il Sa dl episcop Mihail Pavel 5 fl., dela dnii: Petru Mihuț 3 fl., Iosif Romanu 1 fl., Augustin Antalu 1 fl., Ioan Neagoe 1 fl., Ambrosiu Cretiu 1 galben, Iosif Gallu 1 fl., Vasiliu Ignat 3 fl., dna contesă Porcia 1 fl., Ioan Papp (Holod) 2 fl., Ladislau Papp-Szilãgyi (Budapesta) 2 fl., Sebastian Andru 4 fl., Arone Roity (Draganeșdi) 1 fl., Elia Moga (Rabagani) 1 fl., N. Horge 1 fl., Antoniu Fritea (Delani) 1 fl., D. Gentiu 1 fl., Ioan Morariu 2 fl., Nicolau Budo 20 cr., Eugeniu Venter 50 cr., dna Maria Cosma 1 fl., ved. Rosalia Sferlea 37 cr., ved. Ștefan Szilãgyi 1 fl., la olaltă 34 fl. 7 cr. și 1 galb. deci suma totală încursă 151 fl. 57 cr. și 1 galben; din care sumă estragându-se speșele 89 fl. 32 cr. remãne venit curat 62 fl. 25 cr. și 1 galben, care sumă s'a predat dlui Demetriu Negreanu pe lângă cuita aici alaturată. Acestor marinimoși contributori subscrișii din partea comitetului arangiator li votază mulțamită publică. Beiuș 6 august 1881. *Georgiu Morariu* preș. comit. *Teodor Bulcu* cassariu. — *Cuita*, despre 62 fl. 25 cr., dicend șese-deci și doi fl. 25 cr. și 1 galben, cari i-am primit dela dl Teodor Bulcu ca și cassar din partea comitetului arangiator de teatru, dat pentru sporirea fondului gimnasiului de Beiuș. Beiuș 6 august 1881. *D. Negreanu* m. p. cassariul fond. gimn.

**Necrológe.** *Ioan Nemes*, aprobe cel mai betrân preot al diecesei oradane, fost paroc în Galoș-Petriu, ier în timpul din urmă aflându-se în pensiune, asesor consistorial și vice-archidiacon onorar, a încetat din

viată la 15 august în etate de 81 ani, și în al 59-lea al preoției sale. — *Avacum Telecanu*, cantor-învățător în Nadlac, diecesa Orăzii-mari, a repausat la 13 august, lăsând după sine o veduvă și șese orfani. — *Parascheva Metiu*, soția fostului învățător și director al școlii din Reșinari Ioan Mețiu, a murit în 3/15 l. e. lăsând în doliu pe soțul seu cu șapte copii.

**Sciri scurte.** *Imperatul* a acordat 20,000 fl. din caseta sa particulară spre a ajuta la reclădirea teatrului național boem din Praga ars de curând. — *Din Fiume la Budapesta* a venit în săptămâna trecută o societate de vr'o 300 de oameni, cari au fost primiți cu multă ostentațiune în capitala Ungariei. — *O expozițiune* industrială, arangiată de reuniunea femeilor magăre, s'a deschis zilele aceste în Budapesta. — *Pentru Seghedineni* la ministeriul de interne s'a adunat 2.919,514 fl. — *Nouă charte de ramburse postale* se vor pune în curând în circulațiune, cu text ungueresc, german și francez; prețul lor va fi 6 cr. și se vor pute întrebuița și afară de imperiu. — *Suntem rugati* a îndreptă o greșelă de condeiu, vărută în raportul despre teatrul și balul român din Beiuș publicat în nr. 55 al foii noastre: acolo adecă între domne s'a pús și o domnișora, deci în loc de N. Vaida între domne se se cetească Ecaterina Vaida între domnișore. — *Bancnote de 10 fl. romanisate* cerculează și prin Brașov, purtând inscripțiunea: „Valabilă pentru deșce florini“. — *In comitatul Arad* întru atâta s'au înmulțit tâlharii și hoții, încât guvernul a fost silit să introducă staturiu pentru restabilirea siguranței publice. — *Tabla reg. din Muresi-Osiorheiu*, ca for al doile, a aprobat sentința judecătoreii cercuale din Brașov, în cunoscutul proces pentru vătămarea stégului ungueresc de cătră un student român.

**Sciri din România.** *Ministeriul de resboiu* este în tratare pentru comandarea unui material de artilerie dela fabrica Krupp; acest material se compune din 3 baterii de 8, 7; 9 baterii de 7, 5; cu totă munițiunea corespunzătoare. — *La teatrul național* repetițiunile pentru stagiunea viitoare vor începe la 17/29 august. — *Dl Cogalniceanu*, după ce fu ales deputat, s'a dus la moșia sa Leurdeni. — *Lucrătorii coronei de aur* a reginei, dnii Carol Resch, Ant. Litareczek și Enrie Resch, vor primi „Serviciul credincios“ de aur, ier dnii Ioan Poth și Fr. Podemsky „Serviciul credincios“ de argint. — *O noua comanda de 28 mii puscii și 2 mii de carabine* s'a făcut la Steyr, deci s'a trâmisi o comisiune ca să efectueze controlul și să supravegheze fabricațiunea armelor. — *Diua de nascere* a împăratului Austriei s'a serbat la București cântându-se Te-Deum; au asistat numai însărcinatul de afaceri al legațiunii austriace, dl C. A. Rosetti, dl Ghica secretariul general al ministeriului de interne, un adjutant domnesc, prefectul poliției și un numeros public; după ceremonie nu au fost primiri la legațiune. — *Doi bursieri* se vor trâmisi în curând la vr'una din școlile de silvicultură din Franca s'e Germania. — *Lucrătorii coronei de otel* a regelui, caporalii V. Arcanului și Matinea Popescu, și soldații I. N. George, Elie Ionescu, Vasile Ion, I. Bardac și R. Burtea, vor primi „Serviciul credincios“ de argint. — *Pentru școla militara*, care se va înființa la Craiova, ministeriul de resboiu va clădi un local definitiv. — *Trei profesori!* Dl G. D. Teodorescu s'a numit profesor la catedra de limba și literatura română la liceul Bateiu-Basarab din București; dl Ion Bianu s'a numit la asemenea catedră dela cursul superior al liceului St. Sava din București; dl M. Străjanu la asemenea catedră și curs al liceului din Craiova. — *Numiri in armata.* Generalul de brigadă George Manu se

numi inspector general al armatei; generalul de brigadă Alesandru Angelescu se numi comandant al divisiiei 3 militară teritorială. — *La manevrele din Franca* vor asistă din România dnii colonel Pilat, locot-colonel Macorovicu și căpitanul Lambrino. — *„Apajune“* s'a jucat și la București de cătră trupa germană, dra Pădure a cântat cu mult succes romanta: „Te iubesc“. — *„Românul“* din București la 9/21 august serbă iubileul de 25 al esistenței sale, mai târziu se va da un banchet în onorea fondatorului acestui diar, dl C. A. Rosetti. — *Dl V. A. Urechie*, mir strul instrucțiunii publice, a pas să se tipărească în dialectul macedo-român evangeliu. — *Despre teatrul național „Roma“* publică un articol de fond, în care cere ca în locul fostului director general, dl Ion Ghica, mutat în caritate de ministru plenipotențiar la Londra, să se numească în curând un director, care să nu aparțină nici unei partide politice, care să fi scris ceva în asta privință; s'a numit director dl P. Grădișteanu. — *Se rectifică scirea* reproducă și de noi, că mitropolitul din Iași ar fi asistat acolo la o reprezentațiune teatrală; mitropolitul a asistat numai la solenitatea împărțirii premiilor ce s'a făcut anul acesta în sala teatrului, în lipsa palatului administrativ ruinat de flacări. — *La București* s'a format o societate nouă sub numele de „Junimea comercială română“; scopul societății este economfa prin cotisație de 3 franci pe lună. — *Societatea „Tinerimea Română“* a deschis o listă de contribuabili pentru statua lui Andreiu Mureșanu. — *Un nou diar francez* se va fondă în București sub direcțiunea dlui M. Cogalniceanu; acest diar va purta numele „Diplomatique Roumain“. — *Ministru de resboiu* a decis a trâmisi la școla de navigațiune din Triest 3 tineri români pe spesele statului. — *Isvor mineralic* s'a aflat de curând în „valea diacului“ lângă Sinaia. — *Dl I. C. Dracianu* a plecat în străinătate; în lipsa lui președinția consiliului de miniștrii va fi încredințată dlui C. A. Rosetti, portofoliul resbelului ad interim dlui colonel Dabija, ier portofoliul financiilor ad interim dlui Ferichide. — *Dl Mihăilescu*, profesor la școla comercială din Galați și redactor al diarului „Vocea Covurluiului“, este numit director al ministeriului instrucțiunii publice; densusul a și înțrat în funcțiune. — *Dl Petre Mavrogheni* este numit în postul de trâmisi estraordinar și ministru plenipotențiar pe lângă regele Italiei, în locul dlui N. Crețulescu, trecut în aceeași calitate, pe lângă curtea din St. Petersburg. — *Se institue în București* un atelier pentru confecția îmbrăcăminteii armatei, care va purta titlul de „Atelierul de confecție al armatei“. — *Consulatul ces. reg. în Turnul-Severin* a respins plânsărea unui avocat din Orșova, din motivul, că acesta fu compusă în limba magiara, ier limbile oficiose ale consulatului sânt cea germană și italiană.

**Sciri străine.** *Alegerile în Franca* deteră un rezultat foarte favorabil pentru republicanii moderați. Gambetta a fost ales în două cercuri ale Parisului, bonapartiștii au cădut cu desevoșire. — *Imperatul Vilelm* a făcut zilele trecute vizită lui Bismarek, carele se află cam indispus și după cura făcută la Kissingen. — *Din Marsilia* se scrie, că în accidentul întâmplat la lupta taurilor au fost 14 morți și aproape 175 răniți. — *La Berlin* joi s'a întrunit adunarea generală a Societății căilor ferate române, cu care ocaziune cu 35 voturi contra 9 s'a admis strămutarea sediului Societății la București.

Proprietar, redactor respunzător și editor:

IOSIF VULCANU.